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Abstrakt  

Bakalářská práce se zabývá představením oblasti Korálového trojúhelníku. Úvodní část je 

věnována popisu korálových útesů a jejich důležitosti. V druhé části je charakterizována oblast 

Korálového trojúhelníku s popisem vyskytujících se mořských ekosystémů. Hlavní část je 

zaměřena na environmentální problémy, kterými je oblast negativně zasažena a jejich dopady 

na mořské ekosystémy s budoucím vývojem. V poslední části práce je představena metoda 

ochrany chráněných mořských oblastí a jejich podíl ochrany na mořských ekosystémech. 

Klíčová slova: Korálový trojúhelník, hrozby, korálový útes, ochrana, mořské chráněné oblasti 

 

  



 

 
 

Abstract 

The bachelor thesis deals with the introduction of the Coral Triangle region. The introductory 

part is devoted to the description of coral reefs and their importance. In the second part, the 

Coral Triangle area is characterised with a description of the marine ecosystems present. The 

main part focuses on the environmental problems that negatively affect the area and their 

impacts on marine ecosystems with future developments. In the last part of the paper, the 

method of conservation of marine protected areas and their conservation contribution to marine 

ecosystems is presented. 

Keywords: Coral Triangle, threats, coral reef, conservation, marine protected areas 
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ÚVOD 
 

Zachování mořských ekosystémů je v dnešní době důležitou součástí k udržení rovnováhy na 

Zemi. Na těchto ekosystémech jsme závislí z různých důvodů, které nám poskytují sociální, 

kulturní i ekonomické služby. Převážně korálové útesy, které pokrývají jen necelé 1 %, patří 

mezi nejdůležitější ekosystémy života v oceánu. Bohužel většina těchto mořských ekosystémů 

v poslední době ubývá důsledkem antropogenních činností. 

Téma jsem si vybrala z důvodu závažnosti situace, která v Korálovém trojúhelníku nastává. 

Přestože je oblast mnohem méně známá než jiná místa s výskytem korálů, jako je Velký 

bariérový útes, je zde jedna z nejvyšších biologických rozmanitostí na světě. 

Důležitost a hrozby korálových útesů, které zmiňuji v první kapitole mohou pomoci pochopit 

jejich závažnost, kterým čelí. V druhé kapitole se věnuji charakteristice oblasti Korálového 

trojúhelníku, popisu polohy a výskytu biologické rozmanitosti, která se zde nachází. 

V posledních letech dochází v Korálovém trojúhelníku k rozšiřujícím se environmentálním 

hrozbám, proto se v třetí části této práce věnuji nejzávažnějším problémům, které tuto oblast 

sužují a vyhodnocuji potenciální problémy, které v budoucnu mohou nastat. V poslední části 

poukazuji na způsob a podíl ochrany ekosystémů v rámci zainteresovaných zemí v Korálovém 

trojúhelníku.   
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CÍLE A POUŽITÉ METODY 
 

Hlavním cílem bakalářské práce je představit detailnější pohled na oblast Korálového 

trojúhelníku. Dále si práce klade za cíl zjistit, jaké možné hrozby se v oblasti vyskytují, jejich 

vývoj a dopad, který v budoucích letech může nastat. Závěrem se práce snaží nalézt řešení 

k omezení vznikajících hrozeb, které by zabránily dalšímu úbytku mořských ekosystémů. 

Podstatným cílem práce je též určit, kolik mořských ekosystémů je v této oblasti chráněno. 

Pro vypracování bakalářské práce byla použita rešerše uvedené literatury a kompilační metoda, 

při které byly použity informace z vědeckých článků a dat z odborných zdrojů. Po kompletaci 

literatury, byla provedena analýza a následná interpretace. V práci jsou použity převážně zdroje 

z anglického jazyka, vzhledem k nedostačujícím odborným zdrojům v českém jazyce. Většina 

zdrojů při zpracování této práce je použitá z internetových odborných článků, webových 

stránek a odborných publikací.  
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1. KORÁLOVÉ ÚTESY 

 

Koráli jsou označovány Národním úřadem pro oceán a atmosféru (NOAA, 2021) jako 

bezobratlí živočichové žijící v koloniích. Skládají se z tisíců až milionů drobných jedinců 

nazývaných polypy. Tyto polypy mají ve svých tkáních mikroskopické řasy zvané zooxantely. 

Každý polyp má schopnost vytvářet vlastní vnější ochrannou vápencovou kostru, která tvoří 

strukturu korálových útesů.  

Korály můžeme dělit na dva základní typy: tvrdé korály a měkké korály. Tvrdé koráli se někdy 

též nazývají jako kamenité koráli. Těmto tvrdým korálům se někdy také říká hermatypické 

koráli. Jedinci polypů hermatypických korálů vylučují uhličitan vápenatý, který časem vytvoří 

kostru korálových útesů. Některé tvrdé koráli získávají potřebné látky z jednobuněčných 

organismů zvaných zooxantely, které využívají sluneční světlo k fotosyntéze a 95 % látek, které 

vyprodukují, přenášejí na korálové polypy. Koráli i zooxantely ze svého spojení profitují, neboť 

jsou zooxantely chráněny před proudy a býložravci. Tento druh asociace dvou prospívajících 

druhů se nazývá mutualistická asociace. V důsledku tohoto spojení s zooxantely, které potřebují 

sluneční světlo k produkci potravy, jsou tvrdé koráli závislí na slunečním světle a rostou pouze 

v čistých vodách s menším množstvím slunečního světla a teplotě okolo 25-30 °C. U měkkých 

korálů je rozdíl v tom, že nemají kostru z uhličitanu vápenatého, aby mohli stavět korálové 

útesy. Přestože nemají kostru, v jejich těle jsou drobné zatvrdlé vápenaté částečky zvané 

spikuly, které jim poskytují oporu. (Miththapala, 2008) 

Korálové útesy patří mezi biologicky nejrozmanitější a nejcennější ekosystémy na Zemi. 

Ekosystémy v oblasti korálových útesů jsou často nazývané jako mořské deštné pralesy. 

Rozkládají se na ploše asi 250 000 km2 oceánu, což je méně než desetina 1 % mořského 

prostředí. Většina světových korálů se vyskytuje v tropických a subtropických vodách okolo 

rovníku. Korálové útesy jsou domovem 4000 druhů útesových ryb, 840 druhů korálů a více než 

1 milionu druhů jiných organismů. (NOAA, 2021) 

Korálové útesy se dělí podle stupně vývoje na 3 základní typy: lemové útesy, bariérové útesy  

a atoly. První nejmladší fází vývoje korálového útesu je lemový útes rostoucí poblíž pobřeží 

kolem ostrovů. Vzniká přichycením larev korálů ke skalám nebo půdě. Larvy se poté stávají 

polypy a vylučují uhličitan vápenatý, který tvoří jejich tělo. Postupným vývojem a růstem se 

začnou lemové útesy spojovat a vytvářejí bariérové útesy, což je druhá fáze vzniku. Podle Coral 

Reef Alliance (2022) bariérové útesy rovněž lemují pobřeží, ale jsou odděleny hlubšími  
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a širšími lagunami. Bariérové útesy vznikají v důsledku vln, které se tříští o bariérový útes  

a vytváří chráněné prstence korálů. Tyto prstence se nazývají atoly a nachází se v blízkosti 

sopečných ostrovů. Atoly jsou poslední fází vývoje a jsou dostatečně silné na to, aby mohly 

vytvořit ostrov. Často jsou atoly skryty pod hladinou moře. Ze všech těchto tří typů se právě na 

atolech vyskytuje nejvyšší diverzita druhů. Nejvíce světových atolů se nachází v Tichém 

oceánu. (Cruz, 2018) 

 

Obrázek 1. Fáze vývoje korálového útesu 

Zdroj: (Cruz, 2018), upraveno autorkou 

Korálové útesy čelí široké a stále rostoucí řadě hrozeb – včetně nadměrného rybolovu, rozvoje 

pobřežních oblastí, lodní dopravy, odpadním látkám ze zemědělství a hlavně změně klimatu. 

Korálové útesy jsou důležité, protože poskytují zásadní podmínky k životu milionům lidí 

žijících v blízkosti pobřeží (Burke et al., 2012). Více než 100 zemí těží z rekreační hodnoty 

korálových útesů a každý rok cestuje ke korálovým útesům 350 milionů lidí. (Coral Reef 

Alliance, 2022) 

Korálové útesy poskytují jídlo, práci, příjem a ochranu miliardám lidí na celém světě. Struktura 

korálových útesů také chrání pobřeží před následky vlnobití, bouří a záplav, což napomáhá 

předcházet ztrátám na životech, škodám na majetku a erozi. (NOAA, 2021) 

Zpráva Status of Coral Reefs of the World1 2020 uvádí, že se korálové útesy rychle zmenšují  

a odumírají. V letech 2009 až 2018 ubylo 14 % světových korálu (Geographical, 2022). Jestliže 

se sníží počet korálových útesů, povede to k vážnému úbytku ryb a jejich stanovišť, ve kterých 

 
1 Stav korálových útesů ve světě 
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by se mohly rozmnožovat. Tento dopad má za následek vyhynutí některých druhů ryb. (UNDP, 

2018) 

Korálové útesy jsou významné také z důvodu cestovního ruchu, na kterém jsou závislé 

turistické destinace v tropických zemích. Přitahují potápěče, šnorchlaře a rekreační rybáře. 

Cestovní ruch je zodpovědný za ekonomické výhody, jako je zaměstnanost po celém světě. 

Rovněž sebou nese i negativní sociální a environmentální dopady. (Burke, et al., 2012)  
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2. KORÁLOVÝ TROJÚHELNÍK 

 

Korálový trojúhelník, také často nazývaný Amazon of the Seas, je podmořský ekosystém 

tvořený koloniemi korálových polypů, které vytvářejí mělké korálové útesy. Byl pojmenován 

podle vysokého počtu korálů v této oblasti. Tato oblast patří mezi osm hlavních korálových 

útesů na světě (Speers et al., 2016).  

V rámci zemí Korálového trojúhelníku byla v roce 2007 založena iniciativa Korálového 

trojúhelníku (CTI), která měla chránit mořské a pobřežní biologické zdroje v regionu. CTI je 

mnohostranné partnerství mezi vládami zemí v Korálovém trojúhelníku. Pomocí této iniciativy 

se země Korálového trojúhelníku zavázaly k ochraně biologické rozmanitosti zaměřené na lidi, 

udržitelný rozvoj, snižování chudoby a spravedlivé sdílení přínosů. (DCCEEW, 2021) 

 

Obrázek 2. Oblast Korálového trojúhelníku 

Zdroj: (Asaad et al., 2018) 

Poloha této mořské oblasti má trojúhelníkový tvar a nachází se mezi Tichým a Indickým 

oceánem a dvěma kontinenty Asie a Austrálie. Pokrývá tropické vody zemí Indonésie, Malajsie, 

Papui Nové Guinei, Filipíny, Šalamounových ostrovů a Východního Timoru. Celková plocha 

Korálového trojúhelníku je 6,8 milionu km2, skládá se z 5,4 milionu km2 oceánu a 1,4 milionu 

km2 pevniny. Korálový trojúhelník zahrnuje více něž 18 500 ostrovů, ale obydlených je pouze 

několik tisíc. V důsledku své geografické polohy je oblast Korálového trojúhelníku ovlivněna 

mořskými proudy, které směřují z Pacifiku do Indického oceánu. Tyto proudy mají velký vliv 

na rozšíření mořské fauny v Korálovém trojúhelníku a také mají vliv na světový klimatický 
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systém, konkrétně vyrovnávání teploty a slanosti mořské vody mezi Tichým a Indickým 

oceánem. (Hoegh-Guldberg et al., 2009) 

Díky své vysoké rozmanitosti mořské biodiverzity je oblast také jedním ze světových 

„hotspotů“ biologické rozmanitosti2. Korálový trojúhelník pokrývá oblast přibližně 73 000 km2, 

což tvoří zhruba jednu třetinu světové rozlohy korálových útesů na Zemi. Nachází se zde 

přibližně 76 % ze všech světových druhů korálů, 37 % druhů ryb žijících v útesech, mnoho 

druhů mušlí či ohrožených druhů želv a také největší mangrovový les na světě. V současnosti 

žije v oblasti korálového trojúhelníku 120 milionů lidí, pro který jsou korálové 

ekosystémy každodenním zdrojem potravy, příjmu a ochranou před bouřemi. (Asaad et al., 

2018) 

Součástí regionu Korálového trojúhelníku jsou ostrovy Malé Sundy, Papua Nová Guinea, 

Šalamounovy ostrovy a poloostrov Bird's Head, které se vyznačují oblastí s vysokou úrovní 

endemismu.  V rámci zemí Korálového trojúhelníku, zejména v Indonésii, Filipínách a Papui 

Nové Guinei se nachází jedny z nejvyšší počtů endemických druhů útesových ryb na světě. 

Poloostrov Bird's Head v indonéské Papui patří mezi oblasti s vysokou mořskou biologickou 

rozmanitostí na světě. Vyskytuje se zde největší rozmanitost korálů, kde se nachází 574 druhů 

korálů – 95 % z celkového počtu v Korálovém trojúhelníku a 72 % z celkového počtu na světě. 

Součástí poloostrova Bird's Head je Raja Ampat s 533 druhy světové korálové rozmanitosti. 

(Coral Triangle Atlas, 2019) 

Korálový trojúhelník je světovým epicentrem mořské biologické rozmanitosti a také jedním 

z nejvíce ohrožených ekosystémů na světě. Mnoho druhů žijících v tomto regionu se spoléhá 

na ekosystémy mořských trav, korálové útesy a mangrovy. Tyto tři stanoviště slouží k ochraně 

produktivity, ekologické hodnoty a biologické rozmanitosti. Oblast je domovem nejméně  

600 druhů korálů, 3000 druhů ryb, 6 ze 7 druhů mořských želv, dugongů a žraloka velrybího 

(Madeja, 2017). Korálový trojúhelník je považován za místo, kde se vyskytuje až 21 druhů 

mořských trav, na které jsou vázaní například výše zmínění ohrožení dugongové a mořské 

želvy. Kromě savců a mořských želv zvyšují biologickou rozmanitost porostů mořských trav 

také plži, mlži a další mořští živočichové. V neposlední řadě, tito živočichové žijící na dně moří, 

 
2 Hotspot biologické rozmanitosti neboli horká místa jsou biogeografická oblast, kde se vyskytují nejbohatší a 

nejohroženější rostliny a živočichové. Považujeme je za nejdůležitější ekosystémové služby. (EnvironmentGo, 

2022) 
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hrají důležitou roli při koloběhu živin v půdě a na loukách s mořskou trávou. (Al-Asif et al., 

2022) 

Oblast mangrovových lesů v Korálovém trojúhelníku je tvořena řadou stromů, keřů a lián. 

Nachází se pouze v tropických a subtropických zeměpisných šířkách poblíž rovníku. Vytváří 

složité a dynamické ekosystémy podél klidnějších přílivových pobřežních oblastí, kde 

stabilizují sedimenty. Mangrovové porosty také vytváří bariéru proti bouřkovým vlnám, brání 

moři, aby pohlcovalo další území a hrají významnou roli při ukládání oxidu uhličitého. Tyto 

ekosystémy jsou vyvinuty tak, aby žily na slaném rozhraní mezi mořem a pevninou. Zabírají 

necelých 60 000 km2 pobřežní oblasti Korálového trojúhelníku a jsou zastoupeny asi 50 druhy 

mangrovových porostů, což je více než kdekoliv jinde na zemi. (Hoegh-Guldberg et al., 2009) 

Korálový trojúhelník se nachází v oblasti, kde je podnebí po celý rok teplé a vlhké s vysokými 

ročními srážkami pohybující se mezi 2000 – 6000 mm za rok. V jižních oblastech období dešťů 

trvá od listopadu do března a na Filipínách od června do září. (Hoegh-Guldberg et al., 2009)  
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3. VÁŽNOST OHROŽENÍ KORÁLOVÉHO TROJÚHELNÍKU  

 

Tak jako všechny světové korálové útesy, tak i oblast Korálového trojúhelníku, navzdory svému 

významu, denně čelí vážným hrozbám.  Místní tlak na korálové útesy v regionu Korálového 

trojúhelníku je ve srovnání s celosvětovým průměrem ohrožení korálových útesů vysoký. Více 

než 85 % útesů v této oblasti je hodnoceno jako ohrožené a 45 % jako vysoce nebo velmi vysoce 

ohrožené. Nejčastější hrozbou, která se zde vyskytuje, je nadměrný a destruktivní rybolov, který 

postihuje téměř 85 % útesů. (Burke et al., 2012) 

Vysoká intenzita rybolovu vede k lokalizovanému vymírání určitých druhů ryb či přímým 

kolapsům stanovišť korálových útesů. Přestože je nadměrný rybolov jeden z nejvýraznějších, 

je jen jednou z hrozeb, které způsobují ekologickou nerovnováhu v mořích, kterou ohrožuje dle 

Burke et al. (2012) také pobřežní rozvoj, znečištění na základě povodí a klimatická změna.  

Korálové útesy jsou důležitým přírodním prostředím, které poskytuje obživu místním 

obyvatelům. V okruhu 100 km žije zhruba 850 milionů lidí, pro které jsou útesové ryby3 

významným zdrojem bílkovin (Burke et al., 2012). Kromě obživy místních obyvatel 

představuje rybolov významný zdroj příjmů pro okolní státy. Podle Hoegh-Guldberg et al. 

(2009) získávají země v oblasti Korálového trojúhelníku komerčním rybolovem více než  

3 miliardy dolarů ročně. Mořské a pobřežní ekosystémy přispívají rovněž k udržení kvality 

vody podél pobřeží, například mangrovové lesy a porosty mořských trav stabilizují sedimenty 

a fungují jako filtrační systémy pro vodu stékající z pevniny do moře. V mnoha regionech jsou 

korálové útesy důležitými pobřežními bariérami, které snižují sílu vln a zabraňují poškození 

lidských sídel a infrastruktury. (Hoegh-Guldberg et al., 2009) 

Narůstající populace a neřízený rozvoj pobřežních oblastí zvyšují tlak na mořské ekosystémy 

v Korálovém trojúhelníku. Tyto hrozby mají odlišný původ. Do první skupiny se řadí hrozby 

místního původu – jedná se například o destruktivní rybolovné praktiky, vypouštění 

nečištěných odpadních vod do moře, nadměrné využívání klíčových mořských druhů a přímá 

devastace pobřežních ekosystémů prostřednictvím neudržitelného rozvoje pobřeží. Do druhé 

skupiny se zařazují hrozby mající globální původ, přičemž pro Korálový trojúhelník jsou 

 
3 Do útesových ryb řadíme ryby, které se pohybují poblíž útesů nebo tady přímo žijí. Hrají zásadní roly při obnově zdraví 

korálových útesů. (WHOI, 2020) 
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klíčovou výzvou antropogenní změny klimatu. V důsledku dochází ke změnám teplot a pH 

mořské vody. Těmto změnám se společenství korálových útesů obtížně přizpůsobují a postupně 

odumírají. (Hoegh-Guldberg et al., 2009) 

 

3.1 SOUČASNÉ EVNIRONMENTÁLNÍ PROBLÉMY KORÁLOVÉHO 

TROJÚHELNÍKU 

 

Primární příčinou environmentálních problémů je lidská lhostejnost, která vede ke zhoršování 

životního prostředí v této oblasti, přičemž nadměrné využívání a ničení mořského ekosystému 

má nepříznivé antropogenní důsledky. Mezi nejzávažnější environmentální problémy 

Korálového trojúhelníku, které již byly výše naznačené jsou nelegální rybolov, klimatická 

změna a s ní spojené oteplování, znečištění na základě povodí a znečištění na moři a pobřežní 

rozvoj. Tyto hrozby často vedou k neustálému a stále zhoršujícímu se stavu korálů v oblasti 

Korálového trojúhelníku. V následujících bodech jsou popsány současné, ale také možná  

i budoucí hlavní environmentální problémy Korálového trojúhelníku. (The Asean Post Team, 

2018) 
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Tabulka 1. Přímé a nepřímé hrozby Korálového trojúhelníku 

HROZBY KORÁLOVÉHO TROJÚHELNÍKU 

PŘÍMÉ NEPŘÍMÉ 

Nadměrný a destruktivní rybolov: 

- Přímé odstranění necílových 

druhů ryb 

- Používání vlečných sítí 

 

Obchodování s rybami 

Cestovní ruch: 

- Šnorchlování  

- Plavba na lodi 

- Sběr mušlí  

Změna klimatu:  

- Zvyšující se teplota vody  

a vzduchu 

- Extrémní klimatické jevy 

- Vzestup hladiny oceánů  

- Acidifikace oceánů 

Rozvoj pobřeží: 

- Bagrování,  

- Zasypání půdy,  

- Stavební projekty (mola, kanály, 

rekultivace půdy), 

- Těžba korálů 

Rozvoj pobřeží: 

- Zvýšený odtok sedimentů  

a znečišťujících látek 

 

Znečistění způsobené na moři:  

- Vypouštění nečištěných 

odpadních vod 

- Únik paliv z lodí 

Znečistění na základě povodí: 

- Zemědělství  

Akvakultury   

 

Zdroj: autorka a využitím literatury (Burke et al., 2012), (WWF, 2023) 
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3.1.1 NADMĚRNÝ A DESTRUKTIVNÍ RYBOLOV  

Oceány pokrývají více než ¾ rozlohy naší planety a tvoří největší biotop na planetě, proto je 

fungování oceánů a moří podle organizace Ocean conservation trust4 (2022) klíčové nejen pro 

obyvatele, kteří žijí u moře, ale i pro lidi z vnitrozemních států. Nejenže poskytuje prostor pro 

život živočichů, ale dodává nám potravu, kyslík a pohlcuje CO2, který vyprodukujeme. 

Podle Baxter (2020) je nadměrný rybolov problémem po celém světě. V některých oblastech 

Korálového trojúhelníku je téměř 95 % korálových útesů ohroženo nadměrným nebo 

destruktivním rybolovem. Nadměrný rybolov je považován za jednu z největších hrozeb 

poškozující mořské ekosystémy. Zapříčiňuje rychlé mizení rybí populace a dalších volně 

žijících živočichů. Podle OSN, více než 70 % oblastí světového rybolovu je hodnoceno jako 

nadměrně využívaných. (Coraldigest, 2022)  

 

Graf 1. Produkce úlovků v zemích Korálového trojúhelníku od roku 2000–2018 

 

 Zdroj: (Our World In Data, 2022) 

 
4 Fond na ochranu oceánů. (Ocean conservation trust, 2022) 
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Můžeme vidět, že produkce rybolovu se zvyšuje převážně v Indonésii. Indonésie s dalšími 

zeměmi, jako jsou Filipíny a Malajsie se blíží k překročení svého maximálního udržitelného 

výnosu nebo ho už překročily. Tyto země podle Cabral et al. (2012) prokazují známky 

nadměrného využívání, pokud jde o obchod s živými útesovými rybami. Dále je ohrožen tuňák 

velkooký převážně v západním a středním Tichém oceánu, kde je nadměrně loven a také tuňák 

žlutoploutví, který sice není považován za tak ohroženého, ale jeho největší loviště je 

v Indonésii a na Filipínách. (Cabral et al., 2012) 

Nyní je Indonésie druhou největší rybářskou zemí po Číně s více než 7 miliony tun úlovků 

ročně. Na grafu můžeme pozorovat nárůst produkce rybolovu od roku 2000–2018, kdy se 

produkce úlovků v Indonésii zvýšila ze 4 milionů tun na více než 7 milionů tun. Většina 

indonéských rybářů loví v oblastech, které jsou již vyčerpané a přeplněné loděmi. (Frontline, 

2022)  

Jelikož je rybolov důležitou součástí zajišťování potravy pro místní obyvatele Korálového 

trojúhelníku, tak i proto je důležité nadměrný rybolov regulovat. Rybí populace se vyčerpává 

nad úroveň, ze které se již nemohou zotavit. Nadměrný rybolov je způsoben globální poptávkou 

po mořských rybách, následujícím příkladem je tuňák obecný, který se v současnosti nadměrně 

loví a stává se dalším ohroženým druhem. Nadměrná poptávka po těchto rybách nutí rybáře ke 

sklizni na neudržitelné úrovni a vede k velkému poklesu populaci tuňáků v Korálovém 

trojúhelníku. Jelikož rybářská zařízení nerozlišují mezi cílovými rybami a ohroženými druhy, 

proto v důsledku toho, každý rok zahynou tisíce tun necílových druhů v různých rybářských 

sítích jako jsou delfíni, mořské želvy, žraloci, velryby a mořští ptáci, kteří běžně takto dopadají. 

Útesy zasaženy nadměrným rybolovem jsou tak ponechány převážně s malými rybami a jsou 

náchylné k přerůstání řas kvůli absenci větších býložravců, kteří by pásli řasy. V důsledku 

ztráty těchto větších býložravců, koráli přestanou být čisté a zdravé a nebudou moct růst. 

Světový fond na ochranu přírody (WWF) uvádí, že 85 % světových populací ryb je ohroženo 

nezákonným, nenahlášeným a neregulovaným rybolovem. Nadměrný rybolov je nedostatečně 

kontrolován, ani předpisy a zákony nejsou dostatečně silné, aby omezily rybolov na udržitelnou 

úroveň. (The editors of WWF-Australia, 2018) 

Součástí nadměrného a destruktivního rybolovu je využívání vlečných sítí pro lov na dně moří, 

které ničí mořské prostředí a dále mohou usmrcovat necílové mořské druhy, a tím rychleji 

snižovat rybí populace. Jestliže se traulery zaměřují na oblasti, kde se vyskytují korálové útesy, 

jejich sítě sebou berou vše, co se jim do nich zachytí a mohou tak poškodit důležité mořské 

ekosystémy jako jsou korálové útesy. Další související příčinnou při používání těchto vlečných 
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sítí je ničení životního prostředí tím, že mořské dno zplošťují a nebude moct nadále podporovat 

život, ani po další desetiletí (Hooper, 2021). V neposlední řadě mohou rybáři využíváním 

vlečných sítí v biotopech, kde se vyskytuje mořská tráva, tyto ekosystémy poškodit nebo je 

úplně odstranit (Hiew et al., 2013).  

Podle Hoegh-Guldberg et al. (2009) je destruktivní rybolov definován jako „druh rybolovu, 

který přispívá ke snižování rybí populace neudržitelným způsobem“. Kromě dopadu kotev a sítí 

na korálové útesy v důsledku pravidelného rybolovu existují ještě dvě hlavní rybolovné 

techniky, které zanechávají velké škody na korálových útesech – rybolov pomocí jedu a rybolov 

s výbušninami. Rybolov pomocí jedu zahrnuje použití kyanidu sodného a insekticidy. Jed ryby 

omráčí a usnadní jejich odchyt. Živé ryby tak slouží pro lukrativní obchody nebo akvarijní 

obchod s rybami. Aplikace jedu naruší fotosyntézu a způsobí bělení korálů a zabití polypů. 

Rybolov s použitím výbušnin, jako je používání dynamitu k zabíjení ryb, ničí korálové útesy, 

po kterých jsou ponechány jen prázdné krátery bez života. V současnosti stále dochází 

k nelegálnímu rybolovu za pomocí exploze, který zůstává trvalou hrozbou zvláště v zemích 

Korálového trojúhelníku. Všechny útesy na Filipínách, v Malajsii a východním Timoru jsou 

hodnoceny jako ohrožené neudržitelným rybolovem. Pouze Papua-Nová Guinea  

a Šalamounovy ostrovy mají útesy, které nejsou natolik ohroženy rybolovem kvůli jejich 

odlehlosti od lidských sídel. (Burke et al., 2012)  

 

3.1.2 KLIMATICKÁ ZMĚNA 

Navzdory své rozmanitosti a hodnotě jsou korálové útesy v Korálovém trojúhelníku podle 

WWF (2020) ohroženy změnou klimatu, které mají vliv na pobřežní ekosystémy tím, že se 

oteplují, okyselují a zvyšují hladinu moří. Kromě toho zažívá oblast Korálového trojúhelníku 

faktory, jako je asijský monzun5 a jev El Niňo6, které ovlivňují globální klimatické vzorce 

(Mcleod et al., 2010). V neposlední řadě útesy v Korálovém trojúhelníku zažívají vážné 

hromadné bělení korálů a úmrtnost, důsledkem pravidelně stoupajících teplot. Klimatická 

změna je jednou z nejzávažnějších problémů dnešního světa a přispívá ke ztrátě biologické 

rozmanitosti, zejména proto, že četné druhy a ekosystémy nejsou schopny adaptace, aby 

 
5 Monzuny představují stálé proudění vzduchu, který v průběhu roku mění směr. Pro monzuny je typická letní  

a zimní složka. 

6 El Niňo (jižní oscilace) je klimatický jev, který se projevuje tím, že otepluje vody v rovníkové části Tichého 

oceánu. Dále také ovlivňuje pasáty a atmosféru. 
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zvládaly rychlost teplotních změn, které ovlivňují jejich stanoviště.  IPCC7 charakterizuje 

klimatickou změnu jako jakoukoliv změnu klimatu, která je způsobená v průběhu času, ať už 

v důsledku přirozené variability nebo v důsledku lidské činnosti. Klimatická změna se 

projevuje v několika hrozbách. Prvním projevem změn v klimatickém systému je globální 

oteplování. (WMO, 2010) 

Globální oteplování 

Klima na Zemi se už v minulosti mnohokrát změnilo, příčinami byly vnější geologické síly, 

jako jsou kolísání slunečního záření vyzařovaného Sluncem, sopečné erupce a kolísání 

slunečního záření dopadajícího na Zemi. V současné době jsou přírodní události jen malým 

vlivem působícím na klima ve srovnáním s lidskými činnosti. Globální oteplování je způsobeno 

zvyšujícími se koncentracemi skleníkových plynů, jako jsou vodní pára, metan, ozon, oxid 

uhličitý, chlor-fluorované uhlovodíky a oxid dusný (Al-Ghussain, 2018). Emise skleníkových 

plynů vznikají v důsledku spalování fosilních paliv, které jsou hlavní příčinou globálního 

oteplování (National Geographic Society, 2022). WMO (2010) uvádí, že globální oteplování 

zapříčiňuje zvyšování průměrné teploty zemského povrchu i oceánu. 

Zvyšování teploty oceánů a extrémní počasí  

S rostoucí teplotou atmosféry roste i teplota mořské vody. Teplejší mořská voda zapříčiňuje 

zátěž pro korály a způsobuje jim ztrátu symbiotických řas, které produkují potravu, kterou 

koráli potřebují a v důsledku ztráty jsou vystaveni stresu. Bez těchto řas koráli ztrácejí svoji 

barvu a začínají blednout. Tento stav se nazývá bělení korálů. (WMO, 2010)  

Ačkoliv hlavní příčinou bělení korálů jsou vysoké teploty mořské vody, existují i další biotické 

a abiotické faktory, které mohou blednutí korálů během tepelného stresu zhoršit nebo zmírnit. 

Zejména intenzita světla, koncentrace živin, znečišťující látky, dostupnost zooplanktonu  

a rychlost proudění vody jsou hlavními faktory blednutí korálů. Blednutí korálů se snižuje, když 

se sníží hladina světla. Předpokládá se, že bělení korálů je častější na útesech s čistou vodou 

než se zakalenou vodou. Mimoto intenzita světla klesá s hloubkou vody, ačkoliv bylo 

pozorováno blednutí korálů v hloubkách až 40 m, hloubka může závažnost blednutí korálů 

zmírňovat. (Woesik et al., 2022) 

Koráli jsou vysoce citlivé na zvýšení teploty, většina korálů roste při teplotě 23-29 °C 

(Jarníková, 2021). Jelikož většina korálů se vyskytuje v tropických a subtropických oblastech, 

 
7 Mezivládní panel pro změnu klimatu 
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jsou koráli v letních měsících vystaveny teplotám, které se blíží jejich horní smrtelné hranici. 

Pokud by bělení korálů nebylo dlouhodobé, mohlo by dojít k obnovení zooxantel v korálových 

tkáních a koráli by mohli znovu začít růst, ale jestliže budou zvyšující se teploty nadále 

pokračovat, v mořích už nezůstanou žádné živé koráli. Zánik korálů a výsledné mizení útesů 

by mělo za následek ztrátu velkého množství mořských bezobratlých organismů a ryb, které se 

při přežití spoléhají na fyzickou strukturu útesu. (Llewellyn et al., 2001)  

Také častější výskyt extrémních povětrnostních podmínek a teplejší moře znamená větší 

poškození útesů vlnami a zvýšený odtok vody z vysokých srážek, který přináší více sedimentů 

a znečištění z pevniny. Měnící se srážkové úhrny a intenzita bouří mohou vést k destabilizaci  

a erozi mořských útesů. (Hoegh-Guldberg, 2011) 

 

 

Obrázek 3. Degradace korálových útesů 

zdroj: (Reef life foundation, 2020) 

Na Obrázku 3 můžeme vidět postupný vývoj blednutí korálů, až ke konečnému úmrtí. První 

obrázek vlevo zobrazuje zdravý korál, prostřední je ve fázi bělení, kdy na něj působí zvýšená 

teplota vody, ale nemusí být zcela mrtvý a může se ještě z následného bělení uzdravit. Obrázek 

napravo zobrazuje mrtvý korál, kde dochází k úplné ztrátě symbiotických řas. 

 

Vzestup hladiny oceánů  

Zvyšující teplota na povrchu Země potvrzuje průměrný vzestup hladiny světového oceánu. 

Celosvětový nárůst hladiny oceánů není způsoben pouze táním ledovců v Grónsku  
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a Antarktidě, ale také tepelnou expanzí vody. V současnosti světová hladina oceánů roste 

rychlostí 3 mm za rok. Zvyšování hladiny oceánů z důsledku tání ledovců je již zodpovědné za 

polovinu ze 7 cm nárůstu pozorovaného od roku 1993. Do roku 2100 se tempo zvyšování 

hladiny oceánů může více než ztrojnásobit a dosáhnout tak 10 mm ročně navíc, tudíž by hladina 

oceánů mohla do konce století stoupnou přibližně o 65 cm. (UNFCCC, 2018) 

Mcleod et al. (2010) uvádějí, že mezi hlavní dopady vzestupu hladiny moře, které negativně 

působí na přírodní ekosystémy, jsou zaplavení a přemístění mokřadů a pobřežních nížin, 

zvýšené škody způsobené povodněmi a bouřemi, zvýšená pobřežní eroze a pronikání slané 

vody do povrchových vod a vodních vrstev. Tyto dopady mají socioekonomické a ekologické 

důsledky včetně ztráty pobřežní infrastruktury, přesunů pobřežního obyvatelstva, nepříznivých 

účinků na živobytí, ztráty mokřadů a ztráty biologické rozmanitosti. Zvláště zranitelné jsou 

nízko položené oblasti zemí Korálového trojúhelníku vůči pobřežní erozi a ztrátě a zaplavení 

půdy v důsledku zvyšování hladiny moří. V současné době v této oblasti již dochází k erozi  

a zaplavení.  

WMO (2010) uvádí, že zvyšující se hladina moří bude mít největší dopad na lidskou populaci 

žijící v blízkosti korálových útesů, a to prostřednictvím ztráty půdy, včetně půdy využívané pro 

zemědělství, v důsledku pronikání slané vody a zvýšených záplav a vystavení vlnám. V přírodě 

představuje stoupající hladina moře významnou zátěž především pro pobřežní ekosystémy 

představující životní prostředí pro ryby a volně žijící živočichy, kterým tyto ekosystémy 

poskytují ochranu (Reef Resilience Network, 2022).  

Obzvláště pro mangrovové porosty je stoupající hladina vody jednou z největších hrozeb, 

zejména pokud rychlost změny převyšuje rychlost změny povrchové výšky mangrovových 

sedimentů. Za této situace se mangrovy rozšiřují směrem k pevnině, protože přírůstky 

semenáčků a vegetativní reprodukce využívají nových stanovišť, která se zpřístupňují  

v důsledku eroze a zaplavování pobřežních oblastí mořskou vodou. V přirozených podmínkách 

závisí rychlost kolonizace těchto nových stanovišť na sklonu pobřežních oblastí a na 

přítomnosti či nepřítomnosti překážek bránících migraci směrem k pevnině. Stále častěji se 

však stává, že dochází k modifikaci pobřežních oblastí, které bezprostředně sousedí  

s mangrovovými porosty a brání migraci směrem k pevnině a zhoršuje úbytek mangrovových 

porostů a změnu hladiny moře. (Hoegh-Guldberg, 2009)  

V neposlední řadě vzestup hladiny moře zvyšuje sedimentační procesy, které narušují 

fotosyntézu. Způsobuje zvýšení sedimentace v důsledku eroze z pobřeží, která může útesy 
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udusit nebo snížit množství slunečního světla potřebného pro fotosyntézu. (Reef Resilience 

Network, 2022) 

Acidifikace oceánů 

Acidifikace oceánů je stále více zhoršující se hrozbou pro korálové útesy. Povrch oceánu je 

důležitou rolí v globálním uhlíkovém cyklu. Oceán vstřebá přibližně ¼ CO2 vypuštěného 

do atmosféry, který pochází ze spalování fosilních paliv, odlesňování a dalších lidských 

činností. Tato změna v chemickém složení oceánů snižuje růst a strukturu korálů, a nakonec 

může vést až k rozpuštění korálových útesů. Důsledkem acidifikace je zvyšující se koncentrace 

CO2 v atmosféře, která zapříčiňuje snižování pH ve vodě. Ještě důležitějším faktorem je, že 

pokles pH vede ke ztrátě uhličitanových iontů, které jsou nezbytné pro všechny mořské 

živočichy, převážně korály, aby mohly stavět svou kostru. Silné bouře budou zhoršovat dopady 

acidifikace v oceánech, jelikož křehčí koráli budou mít větší náchylnost na poškození bouřemi. 

Kromě toho, zvyšování hladiny moří v kombinaci s rostoucí intenzitou bouří a acidifikací 

oceánů se zvýší riziko škod způsobených prudkými bouřemi v mnoha tropických oblastech. 

Změna klimatu a acidifikace oceánů způsobuje značné dopady na zdraví a fungování 

ekosystémů korálových útesů. (WMO, 2010) 

 

3.1.3 ZNEČIŠTĚNÍ NA ZÁKLADĚ POVODÍ A ZNEČIŠTĚNÍ NA MOŘI 

Na pobřežní vody a korálové útesy mohou mít vliv také lidské činnosti z vnitrozemních států, 

jako jsou kácení lesů nebo kultivace louky přispívá k erozi, která dodává do toků řek sediment. 

Tento efekt je velice častý v území Korálového trojúhelníku, kde opakovaně dochází k čištění 

a kultivaci půdy na strmých svazích a v oblastech s hojnými srážkami. Odtok pesticidů a hnojiv 

proudí řekami k útesům. Tyto problémy dále zhoršují hospodářská zvířata nadměrnou pastvou 

a odtokem živočišného odpadu. Jakmile sedimenty dosáhnou k pobřeží, znečišťující látky  

a živiny se rozptýlí do přilehlých vodních zdrojů. Více než 45 % Korálového trojúhelníku je ve 

vážném ohrožení, kvůli sedimentům a znečištění povodí, současně více něž 15 % je hodnoceno 

za vysoce ohrožené. Nejvíce těchto problémů se vykytuje ve velké části Filipín, střední 

Indonésie, Východního Timoru a oblasti Šalamounových ostrovů. (Burke et al., 2012) 

Znečištění a škody na moři způsobují podle Burke et al. (2012) komerční, rekreační a osobní 

lodě. Útesy ohrožují kontaminovanou stokovou vodou, únikem paliva, surovou odpadní vodou, 

pevným odpadem především plasty a invazními druhy. Kromě toho jsou útesy vystaveny 

přímému zničení od uzemnění lodních kotev a úniků ropy. Tento tlak nejčastěji pochází 
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z přístavů a široce distribuovaných námořních tras. Těmito problémy jsou ohroženy 4 % 

mořských zdrojů a korálových útesů. 

Plastové odpady tvoří až 80 % veškerého mořského odpadu od povrchových vod, až po 

hlubokomořské sedimenty. U plastů je potíž, že se nerozkládají jako jiný organický odpad, ale 

mění se na mikropsaty, které poté mohou poškodit nebo zakrýt povrch korálů, způsobit smrt 

mnoha počtům mořských živočichů a jiným druhům při pozření mikroplastů, které zaměňují za 

plankton. Velké části odpadků poškozují estetickou hodnotu korálových útesů. Nepřímo zavádí 

patogenní činitele na povrch a zvyšují výskyt nemocí u korálů. Přibližně 60 % celosvětového 

objemu plastů v mořích pochází z Indonésie, Malajsie, Filipín a dalších blízkých zemí, které se 

nachází poblíž Korálového trojúhelníku. (Santodomingo et al., 2021) 

Dalším velkým dopadem v oblasti Korálového trojúhelníku je výskyt opuštěných lovných sítí, 

které rybáři vyhodí do moře. Hlavním dopadem zapletení sítí do útesů je poškození korálového 

substrátu, který tvoří fyzické stanoviště pro místní biotu. Mořské vlny působí na sítě zachycené 

do korálových útesů a tím zapříčiní, že se odlomí korálové hlavy. Tento proces pokračuje, do 

té doby, dokud nejsou rybářské sítě zatíženy dostatečným množstvím mořských korálů, aby se 

potopily, nebo byly naprosto začleněny do struktury útesu. (Burke et al., 2012) 

 

3.1.4 POBŘEŽNÍ ROZVOJ  

Počet lidí žijících na pobřeží prudce vzrostl, což způsobilo významný rozvoj pobřežních oblastí. 

S rostoucí populací obyvatel v pobřežních oblastech se mění i využití půdy a krajinného 

pokryvu, které ovlivňují pobřežní regiony. Rozvoj pobřeží lze tedy charakterizovat jako změnu 

krajiny v dosahu pobřeží vyvolanou člověkem. Patří sem výstavba objektů, které se nacházejí 

na pobřeží nebo v jeho blízkosti obecně za účelem ochrany, obchodu, komunikace nebo 

rekreace. Pobřežní oblasti pomáhají předcházet erozi, filtrovat znečišťující látky a poskytují 

potravu, úkryt a oblasti rozmnožování pro širokou škálu organismů (Creel, 2003). Rozvoj na 

pobřeží spojený s lidskými sídly, cestovním ruchem, průmyslem nebo akvakulturou může mít 

vážné dopady na pobřežní ekosystémy, zejména korálové útesy a mangrovové porosty (Azuz 

et al., 2018). Rozvoj podél pobřeží ohrožuje více než 30 % útesů v oblasti korálového 

trojúhelníku, přičemž více než 15 % útesů je vysoce ohrožených. Hrozba je obzvláště vysoká 

na Filipínách, kde husté pobřežní populace a rozvoj ohrožují více než polovinu útesů. (Burke 

at al., 2012).  
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Dopady rozvoje pobřeží na korálové útesy, mangrovy a mořské trávy lze rozdělit do dvou 

kategorií na přímé a nepřímé. Přímé dopady mohou být bagrování, výstavba hotelů a těžba 

korálů, ale také mohou být ničeny přímo turisty. Stavby spojené s rozvojem často vyžadují 

ničení a odstranění korálových útesů, které může vést k dlouhodobých ekonomickým ztrátám. 

Zvláště pak k poklesu přínosů z rybolovu, ochrany pobřeží, cestovního ruchu, potravinové 

bezpečnosti a biologické rozmanitosti (Cramer et al., 2021). Někteří řemeslní rybáři těží 

korálové útesy, aby si zajistili peníze prodejem korálového vápence a kompenzovali si tak nižší 

výnosy z rybářských činností. Kromě toho někteří z nich využívají kámen jako stavební 

materiál pro své domy (Hamdani, 2018). Mezi nepřímé dopady řadíme zvýšený odtok 

sedimentů a znečišťující látky, které vedou ke zvýšení onemocnění a úmrtnosti korálů. Všechny 

tyto činnosti mohou změnit slanost vody, rozvířit sedimenty nebo změnit proudění vody. (Azuz 

et al., 2018)  

Cestovní ruch a rozvoj pobřeží 

Cestovní ruch je považován za jedno z nejrychleji rostoucích odvětví na zemi a zahrnuje celou 

řadu turistických a volnočasových aktivit odehrávající se v pobřežních částech a na moři.  

Pozitivně ovlivňuje sociální a ekonomickou situaci ve světě. Přispívá k ekonomice země, 

protože poskytuje příjmy téměř po celý rok a pomáhá k vytváření pracovních příležitostí. 

V neposlední řadě přispívá k rozvoji ubytovacích středisek, restaurací a infrastrukturních 

zařízení, která podporují rozvoj pobřeží jako jsou maloobchodní podniky a přístavy. 

(Gnanapala et al., 2016) 

Přestože je pobřežní cestovní ruch důležitým zdrojem příjmů, často vyvolává řadu 

environmentálních problémů. Mořské ekosystémy mohou být ovlivněny přímo činností turistů, 

a to poškozováním korálových útesů při šnorchlování, plavbě na lodi nebo potápění, ale také 

nepřímo zvýšením poptávky po vyklizené půdě pro výstavbu nových hotelů. Ekosystémy jsou 

ovlivňovány sběrem mušlí pro suvenýry, mořských plodů do restaurací, zájmem po 

mangrovovém dřevu a korálovém vápnu pro stavebnictví. To vše přispívá k degradaci 

pobřežních biotopů. (WWF, 2020) 

Akvakultura  

Akvakultura je další činností, která pozitivně i negativně ovlivňuje oblast Korálového 

trojúhelníku. V zemích Korálového trojúhelníku akvakultura výrazně přispívá ke zmírnění 

problému hladovění, příjmům z exportu, nižším cenám ryb a v neposlední řadě může být 

zdrojem příjmů a pracovní příležitosti. Navzdory svým výhodám se akvakultura stala 
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kritizována v důsledku svých negativních dopadů na životní prostředí. Mezi tyto dopady patří 

změna, zničení nebo úplná ztráta stanovišť, neregulovaný sběr volně žijících mláďat a semen, 

přemístění nebo vysazení exotických druhů, ztráta biologické rozmanitosti, zavádění antibiotik 

a chemických látek do životního prostředí, vypouštění odpadních vod z akvakultury, a tím 

znečišťování pobřeží, zasolování půdy a vody a v neposlední řadě závislost na rybí moučce  

a rybím tuku jako na složkách krmiva pro akvakulturu (Asian Development Bank, 2014). 

Krmivo používané pro chov ryb je podle Haga, (2022) z části vyrobeno z volně žijících ryb, 

což znamená, že k produkci určitého množství chovaných ryb je potřeba použít více druhů 

volně žijících ryb. Z toho vyplývá, že chov ryb ve skutečnosti ryby spíše vede k záhubě než 

k jejich ochraně. (Haga, 2022) 

V posledním době dosáhla akvakultura celosvětového rozmachu v důsledku několika faktorů, 

jako je rostoucí celosvětová poptávka po krevetách, potřeba jiných možností pro rybáře a obavy 

ze snížení počtu mořské populace v důsledku nadměrného rybolovu a dopadů klimatických 

změn, které ovlivňují vodní plochy. (Miller, 2016) 

Akvakultura8, nazývaná také jako chov vodních organismů se považuje za průmyslový proces 

chovu, rozmnožování a šlechtění různých druhů, a to jak ve sladkých vodách, tak i v oceánech. 

Akvakultura je převážně využívána pro komerční spotřebu. Akvakulturu dělíme na dva druhy, 

a to na mořskou a sladkovodní. První se týká pěstování mořských druhů z oceánu. Mezi ně 

řadíme krevety, mušle, škeble, ústřice, mořské okouny a lososy, zatímco sladkovodní 

akvakultura se týká produkce druhů, které zpravidla žijí v rybnících, jezerech a řekách. Jedná 

se o okouny, sumce a pstruhy. (Miller, 2016) 

Celková produkce rybolovu v zemích Korálovém trojúhelníku podle Asijské rozvojové banky 

(2014) dosáhla v roce 2010 19,1 milionu tun, z čehož 9,7 milionu tun přispělo odvětví 

akvakultury. Mořská akvakultura představovala 5,7 milionu tun, z nichž 95 % pocházelo 

z Indonésie a Filipín. Naproti tomu země Papua Nová Guinea a Šalamounovy ostrovy zažily 

úpadek v odvětví akvakultury, ale zájem o něj se obnovuje, zejména kvůli rostoucímu počtu 

obyvatel a potravinovým požadavkům. (Asian Development Bank, 2014) 

 

 

 
8 Miller, (2016) definuje akvakulturu jako „chov vodních organismů včetně ryb, měkkýšů, korýšů a vodních 

rostlin.“  
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Vliv akvakultury na mangrovy  

Dalšími hlavními příčinami odlesňování mangrovů je rozšiřující se akvakultura, zemědělství  

a postupující růst měst. Rozšiřování akvakulturních rybníků v jihovýchodní Asii je velkou 

hrozbou pro mangrovové lesy. Zhruba 30 % odlesňování mangrovových porostů je připisováno 

akvakultuře. Hlavním důvodem přeměny mangrovových porostů na akvakulturu je potravinová 

bezpečnost, která je hlavně důsledkem nárůstu poptávky po bílkovinách. To však vede 

k dopadům ničení stanovišť, ztrátě ekosystémových služeb nebo snížení kvality vody a k dalším 

dopadů, které už jsou zmíněné výše. (Tengku et al., 2021) 

Mangrovové porosty jsou káceny, aby uvolnily místo pro pobřežní akvakulturu a zemědělství, 

včetně pastvy dobytka podél pobřežních oblastí. Na Filipínách bylo doposud zničeno až 80 % 

mangrovových porostů, především přeměnou mangrovů na akvakulturní rybníky, přičemž 

menší část ustoupila zemědělství a rozvoji pobřeží. (Hoegh-Guldberg et al., 2009) 

 

3.2 BUDOUCÍ VÝVOJ ENVIRONMENTÁLNÍCH PROBLEMŮ V OBLASTI 

KORÁLOVÉHO TROJÚHELNÍKU 

 

Korálové útesy patří mezi nejohroženější mořské ekosystém na světe. Jelikož jsou důležité pro 

miliony lidí, kterým přináší sociální, kulturní a ekonomickou hodnotu, ale jsou významné 

hlavně pro přežití mořských druhů, je důležité vědět, že jejich stav se zhoršuje (Responsible 

Seafood Advocate, 2022). Stav korálových útesů a jejich biologická rozmanitost za poslední 

desetiletí výrazně degraduje v důsledku antropogenních stresorů. Již nyní došlo v posledních 

čtyřech desetiletí k velkému poklesu početnosti 58 % celosvětových populací obratlovců  

a přibližně 31 % úbytku mořské fauny (Asaad et al., 2018). Degradace korálových útesů je 

způsobena důsledek postupujících místních a globálních hrozeb, které již v současnosti 

probíhají a dále se zhoršují. (Knowlton et al., 2021) 

Burke et. al (2021) uvadějí, že největší místní hrozbou v budoucnu pro korálové útesy, včetně 

nárůstu obyvatel, rozvoje pobřeží a přímého znečištění je nadměrný rybolov. V Korálovém 

trojúhelníku je více než 90 % korálových útesů ohroženo následkem neudržitelných  

a destruktivních činností rybolovu a dalších zde zmíněných hrozeb, u kterých se očekává, že 

účinky těchto hrozeb se budou stupňovat s ohledem na dopady rostoucích rizik klimatických 

změn. Neudržitelný a destruktivní rybolov může změnit ekologickou rovnováhu na útesu 
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odstraněním býložravých ryb, které jsou důležité při udržování zdravého útesu tím, že 

vyrovnávají hladinu řas na korálech. Z dlouhodobého hlediska vede nadměrný rybolov ke 

změně ve struktuře společenstva a velikosti ryb v důsledku selektivního odchytu cílových druhů 

a vedlejších necílových druhů. Dochází k postupnému úbytku velkých, dlouhověkých ryb 

s vysokou tržní hodnotou. (Miňovský, 2011) 

Budoucí vývoj Korálového trojúhelníku také závisí na budoucím vývoji dopadů změny klimatu. 

Globální oteplování oceánů, acidifikace či zvyšování hladiny vody vede ke stavu bělení 

korálových útesů, kdy korál ztrácí své symbiotické řasy. Tato situace oteplování oceánů  

a související zvýšená četnost bělení korálů může v budoucnu činit korálové útesy vysoce 

náchylnými k dalšímu úbytku mořských korálů. Předpokládá se, že korálové útesy budou 

zažívat bělení korálů nejméně dvakrát za desetiletí (Burke et al., 2021). V případě, že by žádné 

další změny nenastaly, mohly by korálové útesy do roku 2100 zahynout, pokud by globální 

oteplení dosáhlo zvýšení o 2 °C nad úroveň, znamenalo by to velké ovlivnění živobytí pro 120 

milionů obyvatel a také by to omezilo dodávky bílkovin pro jednu miliardu lidí. Jestliže se 

globální oteplení bude pohybovat na 1,5 °C nad úrovní, přepokládá se, že 70-90 % existujících 

korálových útesů mohou zaniknout. (Duarte, 2021) 

V rámci emisního typu „business-as-usual“ projekt naznačuje, že zhruba 50 % světových 

korálových útesů bude vystavených tepelnému stresu dostatečnému k vyvolání siného bělení. 

V oblasti Korálového trojúhelníku se předpokládá, že více než 80 % útesů dosáhne této úrovně 

tepelného stresu v roce 2030. Během roku 2050 se očekává, že toto procento vzroste na více 

než 95 % pro oblast Korálového trojúhelníku a celý svět. Přestože se korálové útesy mohou 

zotavit z občasného a mírného bělení, tento stupeň vysokého, pravidelného stresu představuje 

vysoké riziko nezvratného poškození. (Burke et al., 2012) 

Kromě toho, zvyšující se emise CO2 v mořské vodě zvyšují pH vody, a tím se snižuje 

dostupnost aragonitu a minerálů, který koráli používají ke stavbě své kostry. Snížení aragonitu 

zpomaluje růst korálů a má za následek méně husté, slabší struktury, které jsou náchylnější  

k erozi a poškození (Burke et al., 2021). Předpokládá se, že do roku 2030, podle Burke et al. 

(2012) bude méně než polovina světových útesů v oblastech, kde hladiny aragonitu jsou 

dostatečné pro růst korálů. Do roku 2050 pouze 15 % útesů bude v oblastech, kde je minimální 

úroveň pro růst adekvátní. Útesy v oblasti Korálového trojúhelníku jsou obzvláště citlivé na 

změnu klimatu kvůli rozsahu, v jakém jsou již ohroženy místní stresory. Předpokládané zvýšení 

teploty a acidifikace oceánů zesílí tlak na již ohrožené ekosystémy. (Burke et al., 2012) 
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Potenciální ohrožení do roku 2030 v Korálovém trojúhelníku 

Předpokládá se, že všechny korálové útesy v oblasti Korálového trojúhelníku budou ohroženy 

antropogenní činností, oteplováním oceánů, acidifikací a stoupající hladinou vody. Současně 

bude více než 80 % korálových útesů podléhat vysokým, velmi vysokým nebo kritickým 

úrovním ohrožení. Více než 40 % korálových útesů bude čelit velmi vysoké nebo kritické 

úrovní ohrožení. Do roku 2030 na Filipínách a Východním Timoru více než 2/3 dosáhnou 

vysokých nebo kritických úrovních stupně ohrožení. (Burke et al., 2012) 

Potenciální ohrožení do roku 2050 v Korálovém trojúhelníku 

Pokud nebudou řešeny místní a globální hrozby, je potenciálně možně, že do roku 2050 budou 

korálové útesy v oblasti Korálového trojúhelníku ohroženy a procento ohrožení se zvýší na více 

než 90 % útesů, kdy budou na vysoké, velmi vysoké a kritické úrovni. Nejvyšší nárůst ohrožení 

se odhaduje, že bude v Papui Nové Guineji a Šalamounových ostrovech. (Burke et al., 2012) 

 

Zdroj: (Burke et al., 2012), upraveno autorkou  

Graf 2. Míra ohrožení v oblasti Korálového trojúhelníku pro současnost, rok 2030 a 2050 
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4. OCHRANA MOŘSKÝCH EKOSYSTÉMŮ 

 

Každodenní zhoršující se stav korálových útesů v oblasti Korálového trojúhelníku v důsledku 

postupujících negativních lidských aktivit a globálních změn klimatu, které by se potenciálně 

v budoucnu mohly zvýšit, si žádají zvýšenou pozornost ochrany. Současné a potenciální 

budoucí problémy podnítily tak vznik mnoha ochranářských iniciativ, jako je iniciativa 

Korálového trojúhelníku, na péči a ochranu o místí a regionální útesy. Postupem času vznikaly 

organizace, které vyvinuly aktivní programy, jejichž cílem je podpora místních komunit  

v udržování zdravého stavu korálových útesů bez ohrožení jejich vlastních životních potřeb, 

jako je jídlo, cestovní ruch či rekreace nebo programy, které jsou mnohdy environmentálně 

zaměřené na vzdělávání komunit ke zvýšení povědomí o správě oceánů. Dále praxí mnoha 

malých komunitních organizací je spolupráce s vládními organizacemi na zvýšení ochrany 

tohoto jedinečného mořského ekosystému. (White et al., 2014) 

V rámci CTI se vlády zemí Korálového trojúhelníku dohodly na přijetí regionálního akčního 

plánu (RPOA)9, který se řídí základními zásadami. CTI by měla přispívat k ochraně biologické 

rozmanitosti, měla by být podložena spolehlivými vědeckými poznatky o rybolovu, biologické 

rozmanitosti, přírodních zdrojích a přínosech pro snižování chudoby. Dále by se CTI měla 

soustředit na kvantitativní cíle, které jsou spojené s konkrétními a realistickými plány jejich 

dosažení. Cíle a aktivity by měly podporovat mezinárodní a regionální závazky. CTI by také 

měla klást důraz na prioritní geografické oblasti, jako jsou rozsáhlé mořské části vyžadující 

prioritní pozornost. V neposlední řadě by si měla CTI uvědomovat jedinečnost, křehkost  

a zranitelnost ostrovních ekosystémů v Korálovém trojúhelníku. (CTI-CFF Regional 

Secretariat, 2016) 

Ve spolupráci s rozvojovými partnery, nevládními organizacemi a pobřežními komunitami 

dosahuje CTI několika milníků, které přispívají k lepšímu řízení a ochraně tohoto ekosystému. 

Regionální akční plán CTI působí prostřednictvím pěti cílů a jeden z těchto cílů CTI je vytvořit 

plně funkční a efektivně řízený celoregionální systém chráněných mořských oblastí Korálového 

trojúhelníku. (DCCEEW, 2021) 

 

 
9 The Regional Plan of Action 
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4.1 MOŘSKÉ CHRÁNĚNÉ OBLASTI 

 

Mořské chráněné oblasti, ve zkratce MPA's10, jsou jasně definovány geografické oblasti 

oceánů, pro které spadají přísnější ochranná pravidla a zákony pro lidské aktivity než v okolních 

vodách. MPA's jsou zřizovány za účelem jejich dlouhodobé ochrany a udržitelného využívání 

těchto mořských zranitelných oblastí se souvisejícími ekosystémovými službami a jejich 

kulturními hodnotami (Coral triangle center, 2021). Pokud jsou MPA's správně navrženy  

a dobře řízeny v rámci širších a integrovaných rámců řízení pobřežních a mořských oblastí, 

mohou splnit různé cíle mořské i pobřežní ochrany. (White et al., 2014) 

Všechny mořské chráněné oblasti mají mnohé cíle, podle Coral triangle center (2021) patří mezi 

základní tři ekologické, sociální a ekonomické cíle. Do ekologickým cílům spadá například 

zajištění dlouhodobé životaschopnosti a zachování biologické rozmanitosti mořských druhů, 

chránění vyčerpaných, ohrožených či vzácných druhů a populací nebo zabránění ovlivňování 

vnějších negativních aktivit. Mezi sociální cíle spadá zajištění potravinové bezpečnosti pro lidi 

odkázané na mořské zdroje nebo přizpůsobení celé řady lidských činností, které jsou slučitelné 

s udržitelným řízením moří. Ekonomické cíle představují například zajištění toho, aby kritické 

ekosystémové služby byly životaschopné pro současné i budoucí generace.  

V regionu Korálového trojúhelníku se MPA's odlišují podle země a dosahují od velkých MPA's 

pro různá využití, až po malé lokálně spravované mořské oblasti (LMMAs)11, které jsou 

v souladu s konkrétními cíli ochrany a řízení stanovenými pro danou oblast (White et al., 2014). 

MPA's zajišťují ochranu mořským parkům, přírodním rezervacím, korálovým útesům, dnům 

s mořskou trávou a mangrovům a mnoho dalším mořským oblastím, která jsou náchylná ke 

znečištění. (Australian Government, 2003) 

LMMA je mořská oblast nacházející se v blízkosti pobřeží, která je podle Burke et al. (2012)  

z velké části nebo zcela spravována na místní úrovní jednotlivci, komunitami nebo skupinami 

lidí. LMMAs jsou spravovány se záměrem udržitelného využívání. Většina LMMAs omezuje 

využívání zdrojů a prosazují trvalé nebo sezonní zákazy rybolovu, což poskytuje dostatečnou 

ochranu a zvýšení mořských druhů v oceánech. Hlavním přínosem oproti MPA je LMMA 

 
10 Marine protected areas 

11 Locally Managed Marine Areas 
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zvýhodněna tím, že komunita může přizpůsobit a upravit přístup k řízení tak, aby vyhovoval 

okamžitým potřebám obyvatelstva.  

Výhodu MPA's v Korálovém trojúhelníku je, že mohou vymezit oblasti, v kterých jsou 

zakázány těžební činnosti a rybolov. Kromě toho MPA's poskytují oblasti, kde mohou lovit 

pouze místní rybáři žijící v MPA nebo v jejím okolí. V neposlední řadě MPA's poskytují zóny, 

kde není povolen rybolov ani těžba, ale mají zde povolen vstup potápěči (Asian Development 

Bank, 2014). MPA's může zakázat lodím proplouvat některými oblastmi, a tím přispět 

k minimalizaci hlukové zátěže. Také jsou schopné přispět k řešení problémů, jako je znečištění 

plasty, zatížení živinami, emise skleníkových plynů a invazní cizí druhy. (OECD, 2017) 

Ačkoliv mají MPA's mnoho výhod, ne všechny jsou účinné při snižování antropogenních 

hrozeb nebo dopadů. Některé tyto oblasti jsou neúčinné proto, že zřízená chráněná mořská 

oblast nemá dostatečné řízení a prosazování, aby mohla účinně provádět předpisy a plány řízení 

a dosahování cílů ochrany. Pokud by se předpisy definované v rámci správy MPA prosazovaly, 

značně by přispěly k ochraně korálových útesů. Většina rozsáhlejších MPA's v oblasti 

Korálového trojúhelníku přispívají k ochraně velkých ploch mořského prostoru, ale neregulují 

vzniklé hrozby v dostatečné míře. Problémem v regionu jsou také velké ekonomické náklady 

na personál, lodě, pohonné hmoty a letecký dohled, které zatím nejsou k dispozici v takovém 

měřítku, aby byly účinné, zejména pro MPA's ve větší vzdálenosti od pobřeží. Pro region 

Korálového trojúhelníku je v mnoha případech prosazování MPA účinnější, pokud se nachází 

v blízkosti pobřeží. (Burke et al., 2012) 

Dalším problémem v tomto území je nedodržování stanovených předpisů v chráněných oblastí. 

Jelikož je obtížné dohlížení na dodržování předpisů, zejména při porušování rybolovu, dochází 

v globálním měřítku k 65 % střední až vysoké míře pytláctví v chráněných mořských oblastí 

korálových útesů. (OECD, 2017) 

Nejčastějšími příčinami, na které upozorňuje OECD (2017) je nedodržování předpisů v MPA's 

v regionu Korálového trojúhelníku, ke kterým dochází následkem nedostatečného povědomí  

a porozumění o ochraně MPA's nebo jejich pravidlech. Další nedodržovaní vzniká v důsledku 

závislosti na zdrojích obživy, v důsledku očekávání lepších úlovků v chráněných území  

a nedostatkem respektu k místním pravidlům. Příčinou nedostatečného řízení dochází také 

v důsledku rostoucí lidské populace, která ovlivňuje poptávku po prostoru a potravinách, 

zatímco kapacita zdrojů v oceánu není pro populaci dostatečná. 
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V posledních letech je MPA's celosvětově chráněna poměrně malá část oceánů. Konkrétně se 

jedná o cca 7,7 % oceánů, které jsou chráněny nějakým typem vyhlášené MPA. Z těchto 7,7 % 

pouze 6,4 % je v MPA, která jsou mnohem méně aktivně spravována. Některé tyto oblasti 

neplní dostatečnou ochranu, kterou MPA's stanovuji. Ochrana pouhého určitého procenta by 

mohla být zavádějící od významu kvalitně chráněných MPA's, což by mohlo vést ke zřizování 

MPA's, které nejsou dostatečně chráněny nebo nejsou vhodně navrženy, aby dosáhly cílů 

ochrany přírody. (Grorud-Colvert et al., 2021) 

 

4.1.1 ÚROVEŇ OCHRANY MPA 

 

MPA's jsou jedny z nejúčinnějších nástrojů k ochraně biologické rozmanitosti. Jakmile je MPA 

v implementační fázi a splňuje podmínky povolení, začne poskytovat ochranu ve vodě (Grorud-

Colvert et al., 2021). Mnoho vytvořených MPA's, ačkoliv splňují podmínky, neposkytují 

dostatečnou úroveň ochrany. V MPA's jsou důležité účinné výsledky, které závisí na úrovni 

ochrany podle dopadu povolených činností. Existuji čtyři typy úrovní od plně chráněných 

MPA's, až po minimálně chráněné oblasti. (Marine Conservation Institute, 2020)  

Podle Marine Conservation Institute (2020) májí plně chráněné oblasti největší šanci obnovit  

a chránit mořské ekosystémy a přínosy, které lidem poskytují. Tyto plně chráněné MPA's 

nepovolují žádné těžební ani destruktivní činnosti, které by narušovaly životní prostředí. Jedná 

se zejména o rybolov, těžbu ropy a zemního plynu. MPA's nejsou schopny zabránit dopadům 

klimatických změn či urbanizaci pobřeží, avšak posilují ekosystémovou odolnost a schopnost 

se vyrovnat dopadům narušení vůči hrozbám. V souladu s plně chráněnými oblasti může být 

slučitelný netěžební cestovní ruch s nízkým dopadem a akvakultura je povolena jen za 

předpokladu obnovy mořského prostředí. (Grorud-Colvert et al., 2021) 

Ochrana biologické rozmanitosti v plně a vysoce chráněných oblastech zvyšuje dlouhodobou 

obnovu druhů a stanovišť. Přispívá ke zvyšování početnosti a rozmanitosti mořského prostředí 

v okolních oblastí, čímž zajišťuje potravinové zdroje pro rybolov mimo oblast MPA a zároveň 

zabraňuje úbytku druhů. Zásluhou dobře navržených a spravovaných plně a vysoce chráněných 

MPA's se může dosáhnout mezinárodních cílů ochrany přírody, obnovit oceány a zachovat 

zranitelné ekosystémy. (Marine Conservation Institute, 2020) 

Vysoce chráněné oblasti také poskytují patrně vysokou obnovu a ochranu biologické 

rozmanitosti a mají podobné výhody jako u plně chráněných oblastí. Jsou povoleny pouze mírné 
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těžební činnosti s malým dopadem a všechny ostatní činnosti jsou minimalizovány. Některé 

z těchto vysoce chráněných oblastí umožňují malý rozsah samozásobitelského rybolovu 

s minimálním dopadem na mořské druhy. Ochrana všech těchto druhů, které jsou stále 

využívány v MPA's, bude pravděpodobně nižší než u plně chráněných oblastí. (Grorud-Colvert 

et al., 2021) 

Určitá ochrana biologické rozmanitosti v mírně chráněných oblastí existuje, ale je zde větší 

počet dopadů povolených činností, něž u vysoce chráněných oblastí. Povolena je významná 

těžba a může se používat i větší počet lovných zařízení. Vyskytuje se zde i cestovní ruch 

s mírnými dopady na mořské stanoviště a druhy. Je tedy velmi nepravděpodobné, že by se 

zvýšila celková biologická rozmanitost a přispívala by jakýmikoliv výhody, včetně obnovy 

využívaných druhů či zlepšování kvality vody. (Grorud-Colvert et al., 2021) 

U minimálně chráněných oblastí je patrné, že neposkytnou velkou ochranu pro druhy nebo 

stanoviště a nepřinesou další výhody, které lze od MPA očekávat, ale oblast přesto dosahuje 

dostatečné ochrany biologické rozmanitosti, aby spadala pod pojem MPA's. V této oblasti není 

povolen průmyslový rybolov, ale v minimálně chráněných oblastech MPA's se projevuje 

používání lovných zařízení buď rekreačně nebo komerčně, které vedou k rozsáhlým dopadům 

na životní prostředí. V těchto minimálně chráněných oblastech je povolena rozsáhlá těžba 

mnoha typů lovných zařízení s velkým dopadem a mohou zahrnovat i akvakulturu nebo 

ukotvení lodí. (Grorud-Colvert et al., 2021) 

 

4.1.2 POKRYTÍ CHRÁNĚNÝCH MOŘSKÝCH OBLASTÍ V KORÁLOVÉM 

TROJÚHELNÍKU  

 

V této oblasti jsou MPA's zřízeny prostřednictvím mnoha ochranářských agentur sdružení šesti 

zemí Korálového trojúhelníku, Indonésie, Malajsie, Papua Nová Guinea, Filipíny, 

Šalamounovy ostrovy a Východní Timor spolupracují na odstranění nezákonného  

a destruktivního rybolovu a na vývoji programu, zaměřených na ochranu společenských vod  

a útesových zdrojů. Mnohé z lokálních komunit se podílely na zřízení MPA's a dnes je 

samostatně spravují se souhlasem příslušných vlád. (White et al., 2014) 

V posledních letech se v této oblasti Korálového trojúhelníku již zřídilo více než 1 972 MPA's 

o rozloze, která pokrývá 200 881 km2 mořské oblasti a zahrnuje 7 757 km2 biotopu korálových 
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útesů, což představuje zhruba 17,8 % celkové rozlohy regionu (White et al., 2014).  MPA také 

zahrnuje ochranu cca 5,4 % mangrovových porostů vyskytujících se v regionu Korálového 

trojúhelníka (Asaad et al., 2018). Přesto se však MPA's podílejí na ochraně těchto šesti zemí 

jen méně než 3 %, přičemž jen 1 % korálových útesů v MPA je hodnoceno jako efektivně 

spravované. Efektivní správa stávajících a vytváření nových MPA's je dnes velmi důležitá 

z důvodu rychlého se zmenšování mořských a pobřežních zdrojů v celém regionu s cílem 

zabránit zhoršování přetrvávajících problémů způsobených antropogenní činností. (Coral 

triangle center, 2021) 

V rámci Korálového trojúhelníku mají některé země, jako je Indonésie, Malajsie a Východní 

Timor, tendenci zřizovat velké MPA's, zatímco Šalamounovy ostrovy a Papua Nová Guinea 

zřizují spíše malé místně spravované mořské oblasti. Kdežto na Filipínách jsou MPA's převážně 

založené místní vládou. (White et al., 2014) 

 

INDONÉSIE  

Green et al. (2011) uvádějí, že Indonésie je největší souostroví na světě a skládá se ze 17 508 

ostrovů. Její plocha mořského pokrytí je 5,8 milionu km2 a 1,9 milionu km2 pevniny. Indonésie 

je jednou ze zemí s nejbohatší diverzitou pro ekosystémy korálových útesů na světě. Vyskytuje 

se zde více 574 druhů korálů a okolo 45 druhů mangrovů (Coral Triangle Atlas, 2020). Ve 

vodách a na pobřeží Indonésie je pokryto 27 255 km2 korálovými útesy, což činí 15,8 % 

světových korálových útesů a 31 625 km2 je pokryto mangrovovými lesy (White et al., 2021). 

V rámci všech zemí Korálového trojúhelníka se právě v Indonésii vyskytuje nejvyšší pokrytí 

plochy s mořskou trávou, která pokrývá až 31 000 km2 plochy, kde se nachází 16 druhů 

mořských trav se zahrnujícím počtem 286 druhů ryb. (Al-Asif et al., 2022) 

Přestože je Indonésie jednou z center nejvyšší rozmanitosti korálových útesů, řadí se korálové 

útesy v této zemi do nejohroženějších z regionu Korálového trojúhelníku jak antropogenní 

činností, tak přírodními jevy. Podíl ztráty korálových útesů se za posledních 50 let zvýšil  

z 10 % na 50 %. Toto seskupení vysoké biologické rozmanitosti a vysokého výskytu 

lokalizovaných hrozeb naznačuje, že efektivní ochrana korálových útesů je v Indonésii velice 

důležitá. (Easteria, 2021) 

Jedním z těchto řešení k minimalizaci některých ze stávajících hrozeb je zřizování MPA's. 

V současné době je celková rozloha MPA's v Indonésii přibližně 235 622 km2 a nyní má 197 
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MPA's. Plocha korálových útesů v rámci MPA's činí 12 112 km2 a plocha mangrovů v MPA's 

je 709 km2 (White et al., 2021). MPA's zahrnuje také plochu dna s mořskou trávou, která 

pokrývá v Indonésii 466 km2 oblasti a chrání přibližně 36 % mořské trávy. I přestože mořské 

trávy poskytují řadu výhod jak přírodě, tak i lidem, jsou stále zastíněny mangrovovými porosty 

a korálovými útesy. To vede k důsledkům, že se ekosystémům mořské trávy nevěnuje dostatek 

pozornosti na rozdíl od jiných ekosystémů a tím pádem ani ochraně a obnově stanovišť (Rifai 

et al., 2022). V rámci Indonésie bylo pouze 49 % významných stanovišť mořských želv a 44 % 

významných stanovišť dugonga vyhlášeno za chráněné území. Většina těchto chráněných 

území byla zřízena za účelem zachovaní biologické rozmanitosti, omezení řízení rybolovu  

a přizpůsobení se změnám životního prostředí (Asaad et al., 2018). Avšak méně než 15 % 

indonéských MPA se odhaduje, že funkčně plní své cíle řízení. (White et al., 2014) 

Některé z Indonéských MPA's jsou kombinované suchozemské a mořské parky spravované 

ministerstvem lesnictví. Většina těchto národních parků byla vyhlášena již v 80. letech  

20. století. V poslední době převzalo správu MPA's, zejména národních parků, ministerstvo pro 

námořní záležitosti a rybolov. Zásluhou větší decentralizace pravomocí mohou nyní vyhlašovat 

a spravovat MPA's i okresní a provinční vlády. Monitorování a spravování vybraných MPA's, 

díky decentralizaci, vykazuje několik oblastí v Indonésii pozitivní dopady na populace ryb  

a stav korálových útesů. (White et al., 2014) 

Jedím z cílů, kterého chce Indonésie do roku 2030 dosáhnou, prostřednictvím Úmluvy  

o biologické rozmanitosti a cíle udržitelného rozvoje 1412, je založení 300 000 km2 MPA's 

(White et al., 2021). 

 

MALAJSIE  

Malajsie je spravována jako federace složená ze 13 států, které jsou rozděleny mezi 

poloostrovní Malajsii, kam se řadí 11 z nich a zbývající dva státy, Sabah a Sarawak, se 

nacházejí na ostrově Borneo a někdy se souhrnně nazývají jako východní Malajsie. 

Poloostrovní a východní Malajsie jsou od sebe odděleny Jihočínským mořem a pod ním ležícím 

šelfem Sundy (Burke et al., 2012). Malajsie má rozlohu 330 411 km2 (Lockard et al., 2023) 

s pobřežím 4 809 km a pokrývá 198 200 km2 mořské oblasti. (Al-Asif et al., 2022) 

 
12 Cíl udržitelného rozvoje 14: život pod vodou  
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Podle Coral Triangle Atlas (2019) mangrovové lesy pokrývají více než 7 041 km2 v celé oblasti 

Malajsie. Některé z nich se nacházení uvnitř rezervací a jsou úspěšně obhospodařovány pro 

udržitelnou těžbu dřeva. Nejvyšší diverzita druhů korálů se vyskytuje ve východní Malajsii  

s přibližně 550 druhy korálů, zatímco poloostrovní Malajsie má kolem 480 druhů. Plocha 

rozkládajících se korálových útesů v Malajsii je 1 687 km2 (International Coral Reef Initiative, 

2021). Malajsie je druhá s nejvyšším počtem druhů mořských trav, ze všech zemí Korálového 

trojúhelníku má 18 druhů mořských trav, které pokrývají 16,8 km2 plochy, kde se nachází až 

111 druhů ryb. (Al-Asif et al., 2022) 

Malajsie zřídila 51 MPA pokrývající 15 661 km2, které jsou spravovány národními a státními 

agenturami. MPA pokrývá 661 km2 korálových útesů, což je okolo 38,9 % podílu ochrany v této 

zemi (White et al., 2014). Nejvíce chráněných mořských oblastí se nachází v oblasti 

poloostrovní Malajsie, kde je spravováno až 42 mořských parků odborem parků ministerstva 

přírodních zdrojů a životního prostředí. Jedná se především o ostrovy vyhlášené jako mořské 

parky, které zahrnují jak suchozemskou, tak mořskou plochu (Coral Triangle Atlas, 2019).  

V Sabahu se nachází chráněná mořská oblast Sugud Islands Marine Conservation Area 

(SIMCA), která je první soukromě spravovanou mořskou chráněnou oblastí v Malajsii. 

Rozlohou pokrývá 463,17 km2 plochy a zahrnuje 300 druhů korálů (IUCN Green List, 2023). 

Většina těchto mořských parků podle Coral Triangle Atlas (2019) nezahrnuje ochranu pouze 

před rybolovem, ale zahrnují i zachování biologické rozmanitosti, jako jsou želvy nebo jiné 

ohrožené druhy.  

 

PAPUA NOVÁ GUINEA  

Papua Nová Guinea (PNG) leží na východní polovině ostrova Nová Guinea a zaujímá mnoho 

odlehlých ostrovů s pevninou o rozloze přibližně 463 000 km2. Pobřeží PNG je dlouhé  

20 197 km a celkové pokrytí mořské oblasti v zemi činí 1,6 milionu km2 (Green et al., 2011). 

PNG má velmi vysokou biologickou rozmanitost, která podle White et al. (2014) zahrnuje  

7 256 km2 korálových útesů tvořících přibližně 6 % celosvětového celku a dále také zahrnuje 

více než 600 druhů korálů, ve kterých se vyskytuje až 3000 druhů ryb. Na PNG jsou 

mangrovové porosty brány jako ohrožené a komerční těžba je v mangrovech zakázána. 

Nicméně využívání mangrovových porostů pro vlastní potřebu však nadále pokračuje (PNG 

Department of Conservation, 2017). V PNG je mangrovovými porosty pokryto 4 159 km2 
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oblasti (Coral Triangle Atlas, 2019). Její plocha pokrytí mořskou trávou činí 117,17 km2 s 13 

druhy mořské trávy, kde se vyskytuje 60 druhů ryb. (Al-Asif et al., 2022) 

Ochrana biologické rozmanitosti závisí na chráněných oblastech, podle Coral Triangle Atlas 

(2019) je nyní na PNG zřízeno 74 MPA, které pokrývají oblast 4 550 km2. Do této ochrany 

spadá 35 km2 mangrovové oblasti a je zde také zahrnuta ochrana 357 km2 korálových útesů  

s podílem ochrany 4,9 % (White et al., 2014).  

Většina území v zemi PNG je vlastněna a spravována na základě zvykového vlastnictví  

a správy. Klany nebo kmeny si nárokují zvykové vlastnictví mangrovových porostů, lagun  

a útesů ve svém okolí. Tato tradiční forma společného vlastnictví je v PNG v různé míře 

uznávána. V rámci vnitrostátního práva je pouze několik MPA, protože většina z nich je 

vyvinuta na základě ekologických a socioekonomických principů návrhu jako součást LMMA 

(White et al., 2014). Nejvíce těchto LMMA byla dosud zřízena na okraji Bismarckova moře. 

V zátoce Kimbe na severním pobřeží Nové Británie byl uplatněn přístup k využití vědeckých 

poznatků při navrhování sítí LMMA a po dokončení tohoto návrhu je nyní v oblasti 9 LMMA. 

Několik LMMA bylo zřízeno kolem pobřeží ostrova Manus. Po vědecké studii v Kimbe Bay 

se ukázalo, že mnoho larev vylíhnutých v LMMA se rozptýlí několik set metrů od místa 

vylíhnutí, což naznačuje, že ochrana uvnitř LMMA bude mít výhody pro místní obyvatele, 

protože udržuje rybí populace v místní oblasti. Přínosem těchto LMMA je, že mohou 

poskytovat přímý prospěch místním komunitám, které danou oblast spravují. (Coral Triangle 

Atlas, 2019) 

 

FILIPÍNY 

Filipíny jsou souostroví sestávající z více než 7 107 ostrovů a rozprostírající se na rozloze 

přibližně 300 000 km2 (Green et al., 2011). Její oblast pokrytí mořem činí 293 800 km2 a 36 289 

km pokrývá pobřeží. Filipíny se vyznačují za jednu z biologicky nejrozmanitější zemi, která se 

řadí mezi 17 největších rozmanitých zemí na světě (Coral Triangle Atlas, 2019). Filipíny 

pokrývají přibližně 12 021 km2 korálových útesů, které tvoří 9 % celkové počtu korálových 

útesů na světě a okolo 2 568 km2 mangrovových porostů (White et al., 2014). Dále se Filipíny 

řadí na první místo s počtem 19 druhů mořských trav, které pokrývají rozlohu 27 282 km2  

a zahrnují 123 druhů ryb. (Al-Asif et al., 2022) 
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Do roku 2020 si Filipíny stanovily dosáhnou cíle 10 % ochrany MPA ekosystémů, ale začátkem 

roku 2020 země chránila pouhých 9,7 % svých mořských oblastí, čímž těsně nesplnila svůj 

závazek podle Úmluvy o cílech biologické rozmanitosti (Chavez, 2021). Na její ochranu jsou 

podnikány mezinárodní i místní kroky a je lídrem ve vytváření MPA z celého regionu 

Korálového trojúhelníku (Coral Triangle Atlas, 2019). Doposud bylo na Filipínách vyhlášeno 

1 893 MPA (Pata et al., 2021), i když je to nejvíc z celého regionu Korálového trojúhelníku, 

jejich celkové pokrytí plochy na Filipínách je pouhých 20 940 km2 (White et al., 2014), což je 

měně než v Indonésii, která má pokrytí 235 622 km2. Tohle malé pokrytí chráněnými oblasti 

na Filipínách, přestože byla většina MPA's zřízena lokálně, je důsledkem zřizování MPA's, 

které mají rozlohu pouhý 1 km2 a není navržena jako součást ekologických sítí regionálního 

měřítka (Pata et al., 2021). Korálové útesy na Filipínách zahrnují pod ochranu MPA's 471 km2 

stanovišť, což je přibližně 3,9 % celkové plochy korálových útesů v oblasti Filipín, ale jen lehce 

nad 1 % těchto korálových útesů je plně chráněno. (White et al., 2014) 

Důležité při zřizování oblastí MPA's na Filipínách, které je třeba chránit, by se měla řídit 

souborem ekologických ukazatelů, aby se zvýšila pravděpodobnost, že se dosáhne větší 

ochrany. Měla by se brát v potaz kvalita stanovišť, biologická rozmanitost, endemické druhy, 

využívání pobřežních zdrojů a stávající hrozby v zemích Korálového trojúhelníku. (Pata et al., 

2021) 

Filipíny rozdělují MPA do dvou úrovní správy – na chráněná území zřízená na národní úrovni 

a chráněná území zřízená na místní úrovni. MPA má obecně 4 formy, do kterých se řadí mořská 

rezervace, kde jsou zakázány všechny typy těžebních činností, mořská rezervace, kde jsou 

regulovány těžební i netěžební činnosti, mořské parky, kde je využití rozděleno na různé zóny 

a chráněná a mořská oblast, kde ochrana může zahrnovat i jiné než mořské zdroje. (OECD, 

2017) 

 

ŠALAMOUNOVY OSTROVY 

Souostroví Šalamounovy ostrovy se nachází východně od Papuy Nové Guineje v Tichém 

oceánu a skládá se ze šesti hlavních velkých ostrovů a více než 986 menších ostrovů (Burke et 

al., 2012). Souostroví se rozprostírá na rozloze 28 000 km2 pevniny a pokrývá přibližně 

1 340 000 km2 plochy oceánu (Coral Triangle Initiative, 2012). Biologickou rozmanitost na 

Šalamounových ostrovech tvoří více než 2 802 km2 plochy korálových útesů a přibližně 614 

km2 oblasti mangrovů, které uvádí Coral Triangle Atlas (2019) a v neposlední řadě 100 km2 
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oblasti mořské trávy, kde se vyskytuje 10 druhů mořských trav a bylo zde zaznamenáno až 147 

počtu druhů ryb. (Al-Asif et al., 2022) 

V mangrovových lesech na Šalamounových ostrovech se vyskytuje 31 druhů mangrovů, což 

tvoří přibližně polovinu světových druhů mangrovů. Na těchto mangrovových porostech je 

závislých mnoho místních obyvatel, kterým poskytuje zdroje obživy a dřeva na podpal a ke 

stavebnictví. Pouze malá část tohoto cenného ekosystému je pod ochranou MPA. (Coral 

Triangle Initiative, 2012) 

Coral Triangle Initiative (2019) uvadí, že na Šalamounových ostrovech bylo doposud zřízeno 

přibližně 291 MPA s pokrývající plochou 1 819 km2. Pod ochranu MPA's spadá 145 km2 oblasti 

korálových útesů, které chrání 5,2 % korálových útesů (SPREP, 2021). Pouhých 6 km2 

mangrovů je zahrnuto pod oblast MPA's, která chrání jen 1 % mangrovů. (Coral Triangle Atlas, 

2019) 

Na Šalamounových ostrovech, podobně jako u PNG, převládá zvykové vlastnictví, kdy půdu  

i moře si nárokují klany nebo kmeny. Hlavní metodou ochrany mořského prostředí, stejně tak 

jako u PNG, jsou proto LMMA. (Coral Triangle Atlas, 2019) 

Využívání LMMA je na Šalamounových ostrovech široce přijímáno. Tyto LMMA poskytují 

místním komunitám přínosy, do kterých se řadí obnova přírodních zdrojů, zlepšení potravinové 

bezpečnosti, zlepšení správy a lepší přístup k informacím a službám. V rámci Šalamounových 

ostrovů byla zde také zřízena, za účelem koordinace správy mořských zdrojů, oblast lokální 

správy mořských zdrojů (SILMMA), jejímž cílem je zlepšit řízení rybolovu. (Asian 

Development Bank, 2014) 

 

VÝCHODNÍ TIMOR 

Východní Timor se nachází na jižním okraji Korálového trojúhelníka mezi Austrálií  

a Indonésií. Jeho pobřeží je 706 km dlouhé a zahrnuje několik pobřežních ostrovů (Coral 

Triangle Atlas, 2019). Rozloha Východního Timoru pokrývá 14 870 km2 a jeho mořské pokrytí 

oblasti zahrnuje 38 959 km2 (European Commission, 2021). Je jedním z ostrovů Malých Sud  

a vyznačuje se výjimečnou hodnotou pro ochranu mořských ekosystémů v mělkém pobřeží, 

které zahrnují 35 km2 korálových útesů sousedící s hlubokomořskými biotopy s vysokou 

diverzitou a početností kytovců (White et al., 2014). Východní Timor pokrývá 34,66 km2 

oblasti s mořskou trávou, kde se vyskytuje 10 druhů mořských trav, ve kterých se nachází 
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zhruba 66 druhů ryb (Al-Asif et al., 2022). Mangrovy ve Východním Timoru výrazně ubyly, 

od roku 2010, kdy pokrývaly přibližně 30 km2 oblasti, tak nyní pokrývají pouhých 18 km2 

rozlohy vyskytující se převážně podél severního pobřeží. (Burke et al., 2012) 

Východní Timor pokrývá zhruba 44 chráněných oblastí, z toho 36 suchozemských s ochranou 

necelých 16 % a 8 mořských a pobřežních chráněných oblastí (European Commission, 2021). 

Východní Timor provedl vědecké studie a mapování biotopů, aby získal základní informace, 

které pomohou určit oblasti pro ochranu ekosystémů. Jednou z oblastí, kde se zavedly malé 

chráněné oblasti byl národním park Nino Konis Santana s mořskou i suchozemskou složkou. 

V národním parku bylo vyhlášeno 7 MPA, které zahrnují 586 km2 chráněné mořské plochy  

a 10 km2 korálových útesů, což činí 29,5 % podílu ochrany korálových útesů v MPA's 

Východního Timoru. (White et al., 2014) 
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Tabulka 2. Ochrana mořských ekosystémů v oblasti Korálového trojúhelníku 

 

Zdroje: autorka s využitím literatury: (White et al., 2014), (White et al., 2021), (Coral 

Triangle Atlas, 2019), (Pata et al., 2021), (Coral Triangle Initiative, 2019), (SPREP, 2021), 

(European Commission, 2021), (Burke et al., 2012)   

Země 

Korálového 

trojúhelníku 

INDONÉSIE MALAJSIE 

PAPUA-

NOVÁ 

GUINEA 

FILIPÍNY 
ŠALAMOUNOVY 

OSTROVY 

VÝCHODNÍ 

TIMOR 

Celkový 

počet MPA 
197 51 74 1 893 291 8 

Celková 

rozloha 

MPA (km2) 

235 622 km2 15 661 km2 
4 550 

km2 

20 940 

km2 
1 819 km2 586 km2 

Rozloha 

korálových 

útesů (km2) 

27 255 km2 1 687 km2 
7 256 

km2 

12 021 

km2 
2 802 km2 35 km2 

Rozloha 

korálových 

útesů 

v oblasti 

MPA (km2) 

12 112 km2 661 km2 357 km2 471 km2 145 km2 10 km2 

Podíl 

chráněných 

korálových 

útesů 

v MPA (%) 

44,43 % 38,90 % 4,90 % 3,90 % 5,20 % 29,50 % 

Rozloha 

mangrovů 

pokrývající 

oblast (km2) 

31 625 km2 7 041 km2 
4 159 

km2 
2 568 km2 614 km2 18 km2 

Podíl 

chráněných 

mangrovů 

v MPA (%) 

2,24 % 0,01 % 1 % 3 % 1 % X 
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ZÁVĚR A DISKUSE 
 

Hlavní cílem této bakalářské práce bylo představit čtenáři informace o oblasti Korálového 

trojúhelníku a popsat jakým nejzávažnějším problémům tato oblast čelí. Mořské ekosystémy 

jsou v dnešní době ohroženy mnoha hrozbami, jednou z těchto hrozeb je rybolov, který za 

poslední roky stoupá. Měla jsem možnost zjistit a potvrdit, že oblast Korálového trojúhelníku 

je ohrožena nadměrným a destruktivním rybolovem. Bylo zjištěno, že produkce rybolovu 

převládá v Indonésii, která se potvrdila již v roce 2012 autory (Cabral et al., 2012) a nyní 

potvrzuje nárůst i časopis (Frontline, 2022) nebo (Our World In Data, 2022), kde je nárůst 

produkce oproti jiným zemím Korálového trojúhelníku viditelný.  

Oblast Korálového trojúhelníku není jediná, která se potýká s environmentálními problémy, ale 

tento problém se týká celého světa. Jedním z těchto problémů vyskytující se po celém světě, 

který se netýká pouze mořských ekosystémů, je změna klimatu, která negativně ovlivňuje 

společnost i životní prostředí. Na základě zjištěných informací si dovoluji říct, že změna 

klimatu a zvyšování CO2 je v poslední době jedna z nejzávažnějších problémů, s kterými se 

oblast potýká. Tato hrozba, které čelí celý svět, není dostatečně řešena a může mít katastrofální 

důsledky v budoucích letech. Lze říct, že tento problém bude nadále zhoršovat stávající 

problémy a můžeme předpokládat, že koráli budou zažívat bělení čím dál častěji. Stejného 

názoru jsou také autoři (Khalil et al., 2023), kteří předpokládají nejzávažnější bělení korálů 

během let 2040–2060. 

Je velmi důležité podotknout, že se tyto problémy budou postupem času stupňovat a nebudeme 

mít šanci včas zakročit, proto se v poslední kapitole zabývám metodou ochrany MPA v oblasti 

Korálového trojúhelníku, která některé z hrozeb může omezit.  

Důležitým zjištěním v poslední části této bakalářské práce, byl za mě podíl chráněných 

korálových útesů v zemích Korálového trojúhelníku, kdy byl zjištěn výrazný rozdíl mezi 

Indonésií, Východním Timorem a Malajsií, u kterých procentuální podíl ochrany převládal, 

zatímco na druhé stráně na PNG, Filipínách a Šalamounových ostrovech měly výrazně nižší 

procentuální podíl ochrany korálových útesů.  

Domnívám se, že tento výrazný rozdíl je způsoben nedostatečným řízením chráněných oblastí, 

které je spíše o kvantitě než kvalitě. Příkladem jsou Filipíny, které mají nejvíce zřízených 

chráněných oblastí, ale jejich podíl ochrany a pokrytí je velice nízký, důsledkem zřizování 
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malých MPA, které pokrývají jen 1 km2, oproti Malajsii nebo Východním Timoru, kde se dle 

mého názoru zaměřují na méně MPA, ale s vyšší kvalitou pro podíl ochrany.  

Podle mého názoru je ochrana chráněnými mořskými oblasti v současnosti stálé nedostatečná, 

aby dosahovala k hodnotné ochraně. Doporučila bych, aby se země zaměřily více na stávající 

chráněné oblasti a zlepšily jejich řízení. Popřípadě stanovily přísnější pravidla v těchto 

oblastech.  
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